

Секция «Актуальные вопросы финансовых отношений (СГУПС)»

**Устойчивое финансирование и ESG-критерии**

*Матинян Роза Вардановна*

*Студент (бакалавр)*

Оренбургский институт Московской государственной юридической академии, Оренбург,  
Россия

*E-mail: tina\_vrdnn@mail.ru*

Понятие устойчивого финансирования определяется ГОСТе Р 70903-2023 «Устойчивое финансирование. Финансовая грамотность» как процесс учета экологических, социальных и управлеченческих аспектов ESG при принятии инвестиционных решений, ведущий к более долгосрочным инвестициям в устойчивую экономическую деятельность и проекты, способствующие достижению целей устойчивого развития. Впервые критерий ESG был предложен ООН в 2004 г., но широкое распространение, в том числе, среди финансовых посредников, получил в следующем десятилетии. Сегодня приверженность компаний и банков стандартам ESG рассматривается как составная часть репутационного капитала и весомое конкурентное преимущество [4, с. 18-19].

В рамках «Концепции организации в России методологической системы по развитию зеленых финансовых инструментов и проектов ответственного инвестирования» приводится следующая трактовка критерии ESG: «ESG — экологические и социальные факторы, а также факторы корпоративного управления <...> которые соблюдают в своей деятельности компании и организации всех форм собственности и которые учитывают институциональные инвесторы и финансирующие организации в своих инвестиционных стратегиях и кредитных политиках» [1, с. 119].

Актуальность ESG-принципов связана с несколькими факторами. Во-первых, устойчивость бизнеса, так как компании, которые уделяют внимание ESG-принципам, могут лучше управлять рисками и быть более устойчивыми в долгосрочной перспективе. Во-вторых, потребительский спрос, ведь потребители становятся все более осознанными и предпочитают покупать товары и услуги от компаний, которые следуют ESG-принципам. Немаловажным фактором является государственное регулирование, так как правительства всего мира вводят законы и нормативы, которые требуют от компаний соблюдения ESG-принципов. Следующий немаловажный фактор — инвестирование, в процессе которого инвесторы все больше ориентируются на ESG-принципы при выборе компаний для инвестирования. Наконец, социальная ответственность, в соответствии с которой компании должны не только создавать прибыль, но и быть социально ответственными и заботиться об окружающей среде и обществе. Все эти факторы делают ESG-принципы необходимыми и актуальными для современных компаний, которые хотят быть успешными в долгосрочной перспективе [3, с. 96-97].

Преимущества устойчивого финансирования многогранны и значительны. Во-первых, это существенное снижение рисков. Компании, которые активно внедряют ESG-принципы, демонстрируют более низкую вероятность столкнуться с экологическими и социальными проблемами.

Во-вторых, устойчивое финансирование привлекает все большее внимание инвесторов. Растущее осознание важности ESG-факторов и их влияния на финансовые результаты стимулирует инвесторов искать компании, которые демонстрируют сильные показатели в области устойчивого развития и обеспечивают им доступ к более широкому кругу инвесторов и более выгодным условиям финансирования.

В-третьих, устойчивое финансирование открывает доступ к новым финансовым инструментам, таким как зеленые облигации, социальные облигации и устойчивые инвестиционные фонды, которые специально созданы для финансирования проектов, связанных с экологией и социальной сферой.

Устойчивое финансирование, несмотря на растущую популярность, сталкивается с рядом серьезных препятствий, мешающих его эффективному внедрению и широкому распространению. Эти проблемы носят системный характер и требуют комплексного подхода к решению. Большое значение для эффективного осуществления финансовой политики государства в области внедрения зелёной экономики имеет правильный выбор методов финансовой поддержки и стимулирования. Каждый из институтов финансовой системы, отдельные инструменты и методы финансового регулирования должны использоваться для решения свойственных им задач [2, с. 29].

Наиболее существенная проблема – отсутствие унифицированных стандартов и методологий оценки ESG-факторов. Сегодня существует множество различных систем оценки экологических, социальных и управлеченческих аспектов деятельности компаний. Это делает объективное сравнение практически невозможным и значительно затрудняет принятие инвестиционных решений, основанных на ESG-критериях. Решение этой проблемы лежит в разработке единых, глобально признанных стандартов отчетности и сертификации.

Еще одной серьезной проблемой является ограниченный доступ к достоверной и качественной информации. Многие компании сталкиваются с трудностями в сборе и обработке данных, необходимых для объективной оценки своих ESG-показателей. Для решения этой проблемы необходимо инвестировать в развитие технологий и систем управления данными, способных автоматизировать сбор, обработку и анализ информации.

Таким образом, успешное внедрение устойчивого финансирования требует комплексного подхода, включающего разработку единых стандартов, повышение прозрачности, совершенствование законодательной базы, а также активное вовлечение бизнеса, государства и гражданского общества. Только совместными усилиями можно преодолеть существующие препятствия и сделать устойчивое финансирование действительно эффективным инструментом для достижения целей устойчивого развития.

### **Источники и литература**

- 1) Вострикова Е. О., Мешкова А. П. ESG-критерии в инвестировании: зарубежный и отечественный // Финансовый журнал. – 2020. - Том 12. – № 4. – С. 117-128.
- 2) Колодина М.В., Рахматуллина О.В. Внедрение принципов устойчивого финансирования в финансовую систему Российской Федерации// Труды Оренбургского института (филиала) Московской государственной юридической академии. – 2023. – № 3(57). – С.27-34.
- 3) Мантаева Э. И., Голденова В. С., Слободчикова И. В. // Научные труды Вольного экономического общества России. – 2023. – № 4. – Том 242. – С. 93-104.
- 4) Худякова Л. С. Создание системы устойчивого финансирования в Европейского союза // Мировая экономика и международные отношения. – 2019. - Том 63. – - № 7. – С. 16-22.